

# 克服重重困难扫雷排爆 安庆退役女兵获评“最美大学生”

## 青春之花在维和战场绚丽绽放

□ 见习记者 江伟

全媒体记者 沈永亮 通讯员 刘小菲

近日,中共中央宣传部、教育部联合发布2022年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹,怀宁县25岁退役女兵戴正勤获评“最美大学生”。

2016年9月,戴正勤考入苏州经贸职业技术学院。大学期间,她奔赴军营,通过层层选拔,成为中国第二批赴黎巴嫩维和部队中仅有的4名蓝盔女兵之一。2021年8月,戴正勤前往黎巴嫩任务区执行为期一年的扫雷任务,把最美的青春绽放在国际维和战场上。去年9月,戴正勤退役复学。

### 勤学苦练军事技能 成长为优秀士兵

入党和参军,是戴正勤一直以来的梦想。进入大学后,她便递交了入党申请书。在校期间,她积极参加各类学生工作和志愿活动,以己之长服务他人。大二时看到学校发布征兵

宣传,戴正勤立刻报名,经过选拔,最终如愿进入军营,成为了一名军人。

新兵期间,在持续三个月的高强度训练、严格管理下,戴正勤的体能素质明显进步。下连后,她刻苦训练,最终在专业考核中取得优异成绩。

2019年9月,戴正勤选择继续服役,通过晋级考核,成为军士队伍中的一员。2020年8月接到新训任务后,她每天苦练军事技能,加班加点研究教案,摸索好的教学方法。功夫不负有心人,在第三阶段训练考核中,戴正勤所带新兵班获“优胜班”荣誉,其个人在新训结业考核中获“优秀带兵骨干”荣誉。在2020年年度考核中,戴正勤获评优等,被评为“四有”优秀士兵、军事训练优秀“四会”教练员。

### 克服重重困难扫雷 向世界展现中国风貌

接到赴黎巴嫩执行维和任务的选拔通知后,戴正勤第一时间报名。在2个多月的封闭式强化集训期间,

戴正勤身穿厚重密闭的防护服,头顶烈日训练,一练就是一年,脸部晒伤、双手磨出血成了家常便饭,手掌满是厚厚的老茧和伤口愈合后的疤痕。

“男兵能做到的,我们女兵一样能做到!”戴正勤说,凭着这股肯吃苦不服输的韧劲,她最终以优异成绩通过选拔,拿到了出国维和的“通行证”。

2021年10月,根据上级指示,戴正勤和战友们在黎以边境地区执行任务。边境地形复杂、遍布地雷,且很多地雷发生位移,雷场时常有野兽出没,扫雷危险性极高。挖掘地雷需作业手屏息凝神、严格按规范操作,一般跪姿作业半小时后,才能看到地雷尾部显现。虽然困难重重,但戴正勤和战友们从来没有退缩过!“有人觉得女孩子做扫雷手太拼了,但我觉得我是在实现梦想,这是我的使命与担当。”戴正勤说。

在黎执行任务期间,戴正勤和战友们下悬崖、穿雷区,与蛇虫为伴、与荆棘斗争,克服重重困难,高标准完

成每日任务,以实际行动诠释了中国军人的使命与担当。

### 瞄准目标锐意进取 为国防教育贡献力量

去年9月,戴正勤圆满完成为期一年的国际维和扫雷任务后,回到熟悉的校园,继续完成学业。

重返校园的戴正勤,把在部队养成的吃苦耐劳精神贯穿于每一门课程的学习中,努力完成专业学习的同时积极开展国防教育宣讲、征兵宣传,号召青年学生积极参军入伍。在参加江苏省第十七届大学生职业规划大赛中,她以自己的维和经历为主线开展职业生涯规划,最终获专科组总冠军。

如今,戴正勤作为学院军事理论教师助教,积极参与设计教案、理论授课、志愿宣讲等,将职业目标瞄准高校国防教育岗位,立志通过提升学历、理论水平、专业知识储备和教学能力,成为一名高校国防教育“四有”好教师,为国防教育发展贡献力量。

## 用热血谱写不平凡的人生

### ——记安徽省“公益之星”操维德



操维德献血中。

在操维德的童年回忆中,父亲永远是那个优秀能干、富有责任感和使命感的高大形象。父亲离世时,操维德年仅15岁,父亲的担当精神,引导他成长为一位不屈不挠、无私奉献的热血男儿。二十多年前一次偶然的机遇,操维德在人民路参加了无偿献血服务队组织的活动,他抱着试一试的心态,献了第一次血,从此开始他的公益服务生涯,直至退休。

血液是维系生命的源泉,是传递社会爱心的红色纽带,无偿献血不仅可以帮助那些急需血液的患者,也是一种社会责任的体现。为此,操维德积极倡导和践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为护佑生命献上“一臂之力”。作为市无偿献血者协会理事,操维德一直参与无偿献血、造血干细胞宣传招募工作,用热血谱写自己不平凡的人生。他无偿献血十余载,共献血21次,累计捐献全血7100ml,机采血小板5个治疗量。先后荣获2014至2015年全国无偿献血奉献银奖,2018至2019年全国无偿献血志愿服务五星级奖,2018年“安庆好人”称号;2021年荣获安徽省无偿献血公益之星奖,2018至2022年连续五年荣获安庆无偿献血协会“优秀志愿者”称号,累计参加志愿服务3000多小时,成为保障我市临床血液供应、传递生命之源的

重要一分子。

“尊敬的操维德,您志愿在逝世后将遗体(角膜)无偿捐献给医学事业,润泽患者,造福社会,这种高尚的精神,永远受到人们尊敬和赞扬。”2021年6月1日,在遗体捐献登记表上郑重签下自己的名字后,操维德收到安徽省红十字会颁发的荣誉证书。

“之前我看过一个短视频,一位捐献者的器官挽救了六位患者,后来这六位患者组成了一支球队,继续他们活力满满的人生,这个短视频对我震动很大,促使我很快做出了决定。因为这事,女儿和我僵持了一个多月,最终她还是选择了支持我。”操维德笑着说道。

按规定,过了60岁就不能参加献血了,这成了操维德最大的遗憾,签了遗体捐献登记表后,他更加努力地投身到宣教、服务志愿工作中,为无偿献血事业贡献着自己的力量。退休后的操维德更加忙碌了,陪同造血干细胞捐献志愿者高分采样,以及捐献前、捐献后体检陪同服务等各类志愿服务活动,每天开心地工作着,他觉得充实而满足。

“吃点苦对我来说是无所畏惧的。”操维德居住在安庆市近圣社区,是社区里出了名的“热心肠”。三月初,一位陌生的大姐找到他请求帮助,原来大姐的丈夫病发,需要帮忙背上救护车,危急时刻,操

维德二话不说就上楼帮忙,背着病人上了救护车;2022年底,社区一位91岁高龄的老人因染病独自在家,几十天里,操维德坚持每天给老人做饭、联系医院;至于下雪天主动铲雪清路障,在社区摆摊帮邻居们磨个刀、修个电路更是他随手就办了的“小事”。社居委的同志总是对他说:“操大哥,你比我们居委会想得还周到,是社区里的活雷锋。”

涓滴之血汇聚生命力量,颗颗爱心点燃希望之光。操维德用实际行动温暖和鼓舞了身边的人,在他的影响下,妻子苏清华也在遗体捐献登记表上签了字,同意百年后将遗体器官捐献给医学事业,女儿也成为一位无偿献血志愿者,积极参加单位组织的无偿献血,“父女同献血”的感人事迹被安庆某媒体报道之后,他身边有越来越多的亲人、朋友、同事在他的影响下也成了无偿献血者。

如今,退休多年的操维德依然在忙碌着。回顾他经历的岁月、走过的路,犹如汹涌大海里的一朵平凡的小浪花,然而正是无数朵浪花汇成了大海,他用真诚的爱心,托起了他人生命的希望。他说:“让我们心相连,血相融,挽救生命在臂膀之间,无偿献血,既为今天的别人,又为明天的我们。”

(陈庆元)

近日一大早,近百辆出租车和安庆血站献血车一起开到了安庆烈士陵园,联合开展“缅怀先烈,献我热血”活动,在蒙蒙细雨中,出租车司机们给烈士献上鲜花并进行了集体悼念。悼念结束后,二十多位符合献血条件的司机师傅又撸起袖子参加了无偿献血。在活动现场,数名身穿红马甲的安庆市红十字志愿者冒雨在献血车内外忙碌着,其中一位身材高大、笑容憨厚的志愿者一丝不苟地拍着视频。他,就是安庆市无偿献血者协会理事、连续五年获安庆无偿献血协会“优秀志愿者”称号的操维德。